

报道名称：（眉）黄埔区联和街道驻清远阳山县沙寮村第一书记罗洁丰

（主）把文旅产业引入昔日贫困村

刊发时间：2020年6月26日

刊发版面：A4版

正文：

在距广州市黄埔区联和街道 230 公里的清远市阳山县小江镇沙寮村村口，有一座以这条街道的名字“联和”命名的江滨公园。小江镇镇党委委员陈志兵解释说，这座公园并非联和街道出资建设，而是为了感谢联和街多年的帮扶为沙寮村带来的变化和发展，根据广大村民意愿，由村“两委”干部决定将其命名为“联和江滨公园”。

据介绍，公园所在地原本垃圾成堆，村民进村都要绕着走，如今则干净整洁，绿树成荫，从公园入口进入，可一直沿着江边绿道散步数公里，是村民休闲娱乐的好去处。

“这座公园的名字就是对我们帮扶工作最大的认可和支持。”黄埔区联和街道办事处驻沙寮村第一书记罗洁丰说。这座公园是沙寮村近年来变化的一个缩影，4年来，在历任联和街驻沙寮村扶贫工作人员的努力下，这个昔日的贫困村已经实现了翻天覆地的变化。而罗洁丰自 2019 年接棒驻村扶贫工作后没有满足于现状，他在致力于保障民生的同时，积极引入文旅产业项目，为沙寮村的发展注入新活力。

统筹/徐静、王晨阳

文/广州日报全媒体记者缪璟 通讯员孙国栋

图/广州日报全媒体记者王维宣

“我是沙寮村的一员”

“从今天开始，我就是沙寮村的一员。”2019年5月底，作为新一任驻村第一书记，罗洁丰在到村报到的第一天，就对村“两委”干部这样说。

他用实际行动履行了诺言。驻村工作伊始，罗洁丰凭借在街道基层工作的经验，与村民迅速打成一片。历经一年的驻村工作，罗洁丰已经对每户贫困户的情况了然于心。

“罗书记，快进来喝茶。”这天，记者跟随罗洁丰来到村中的贫困户家里走访，一见罗洁丰，欧阳建英便亲切地招呼着一行人进屋。

欧阳建英因为面部残疾不便外出打工，之前家中的劳动力只有丈夫一人。“虽然这户人家收入不高，但是夫妻两人都非常勤奋，无论什么时候到他们家来，院子和房间里总是干干净净的。”罗洁丰说，只要贫困户有自力更生的意愿，扶贫工作组都会尽力解决他们的困难。2019年9月，沙寮村新增了保洁员的职位，欧阳建英成为其中一员，虽然每月500元的工资并不丰厚，但是她十分珍惜这份靠自己的劳动换来的收入。

记者在欧阳建英家中的建档立卡贫困户收入明白卡上看到，去年这户家庭领取了50只鸡苗，投入1765元，收入5400元，利润可达3635元，加上夫妻两人的劳动年收入32200元和各项扶贫补助，2019年一家三口的可支配收入合计68712.41元，安全住房、安全饮用水等各项保障均已达标。

据罗洁丰介绍，为巩固脱贫成效和实现贫困户可持续增收，倡导贫困户自力更生，告别“等要靠”思想，2019年，联和街道向沙寮村有养殖意愿的贫困户发放两批阳山优质麻黄

鸡鸡苗 3670 只。2020 年 4 月，又根据贫困户意愿，向沙寮村建档立卡贫困户 68 户发放 2800 只阳山鸡苗、特种鸡苗饲料 68 包、养殖玉米粒 176 袋，金额共 107832 元。

为提高贫困户的养殖技能，2020 年 4 月 9 日，村中开展养殖阳山鸡专业培训，组织了沙寮村建档立卡贫困人口参与。同时，在光伏电站、小水电站等分红和多项扶贫政策支持下，沙寮村建档立卡贫困户 69 户、贫困人口 137 人已全数在 2019 年达到脱贫出列标准。

引进产业项目为乡村留人才

阳山县属于喀斯特地貌，沙寮村依山傍水，像是散落在连绵群山之中的一颗珍珠，被北江的支流连江串起。记者到达村中时正逢雨后初晴，“沙寮村的景色太美了，这是一个来了就不想走的地方。”站在村口瞭望整座村庄，罗洁丰充满自豪。

而另一方面，这种地貌也造成耕地面积不足。罗洁丰表示，经过多年的帮扶实践，沙寮村能发掘的产业都尝试过了，他认为必须引进市场，由市场运作，才能从根本上帮村民脱贫致富，进而实现乡村振兴。

机缘巧合，2019 年 7 月，罗洁丰通过老同学接触到致力于投资乡村振兴相关产业的花城控股集团，该集团看中了沙寮村的景观和人文特色，多次交流之后，罗洁丰与其在沙寮村发展“三产融合”、农业文化旅游“三位一体”的田园综合体上达成共识。

2019 年底，花城控股集团与沙寮村委代表正式签约，沙寮村田园综合体项目启动。“只有进行整村规划，才能真正带动乡村发展，留住人才。”罗洁丰举例说，沙寮村从 20 世纪 80 年代起便开始种桑养蚕，到如今产业规模依然在不断扩大。引进文旅产业后，不仅可以保留蚕户的产业收入，还可以打造桑蚕文化体验馆，结合第二、三产业，为蚕农进一步创收。同时通过市场运作，希望可以为沙寮村引入一支“带不走的工作队”。如今，罗洁丰已将沙寮村引上一条振兴之路，对于这座美丽村庄的未来，他充满信心和希冀。

沙寮村

阳山县小江镇沙寮村属于新时期精准扶贫省定扶贫村，位于小江镇中南部、S114 线旁 300 米，距离阳山县 20 公里。自 4 年前新时期精准扶贫脱贫攻坚工作开展以来，沙寮村在贫发生率、村民收入、集体收入、人居环境、村道建设、饮水安全、水利和电力设施、电视信号和宽带网络、公共服务、党组织建设 10 项指标均达到相对贫困村退出标准，建档立卡贫困户 69 户、贫困人口 137 人在安全住房、饮水、用电、教育保障、医疗保障等 8 个方面均已达到退出标准。